Temat: Zamiana ulamkéw zwyklych na dziesietne i odwrotnie
Cel: Potrafi¢ zamienia¢ utamki zwykle na dziesigtne oraz ulamki dziesi¢tne na zwykte
Poniedzialek — 27.04

1. Zamiana ulamka dziesi¢tnego na ulamek zwykly
Kazdy ulamek dziesietny mozemy zapisa¢ w postaci ulamka zwyklego

Jesli chcemy zamieni¢ utamek dziesigtny na utamek zwykly nalezy prawidlowo
odczyta¢ dany utamek i zapisa¢ w postaci utamka zwyktego. Jesli to mozliwe nalezy
skroci¢ ten ulamek
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Prosze obejrze¢ film

https://pistacja.tv/film/mat00259-zamiana-liczb-dziesietnych-na-ulamki-
zwykle?playlist=328

Z tego filmu dowiesz si¢:
— jak zamieni¢ ulamek dziesigtny na utamek zwykty,
— kiedy w mianowniku wpisa¢ 10, 100, a kiedy 1000,
— czy ulamki zwykle powstate z zamiany liczb dziesietnych mozna skracac.

'-"Czes(: vitamkowq (cyfry po przecinkuv) zapisz
w liczniku. W mianowniku wpisz 10, 100, 1000...
~ zaleznie od ilosci cyfr po przecinku.

0 é?ﬁ jedna cyfra po przecinkv to jedno
7 10 zero w mianowniku
8 E skroc¢ utamek, jesli to mozliwe
10 5
dwie cyfry po przecinkv to dwa
2 U9 = 249

zera w mianowniku
100

2. Zamiana ulamka zwyklego na ulamek dziesi¢tny

Zamieniajac utamek zwykly na dziesigtny nalezy rozszerzy¢ mianownik utamka do
10,100,1000, itd. a nastgpnie zapisa¢ w postaci dziesigtne;.


https://pistacja.tv/film/mat00259-zamiana-liczb-dziesietnych-na-ulamki-zwykle?playlist=328
https://pistacja.tv/film/mat00259-zamiana-liczb-dziesietnych-na-ulamki-zwykle?playlist=328
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Zamieniajac utamek zwykty na dziesigtny mozna tez podzieli¢ licznik przez mianownik
utamka
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Nie kazdy utamek zwykty mozemy zapisa¢ w postaci dziesigtnej skonczonej np.
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O tych utamkach wigcej dowiesz si¢ w klasie szoste;.

Prosze obejrze¢ film
https://pistacja.tv/film/mat00258-zamiana-ulamkow-zwyklych-na-liczby-
dziesietne?playlist=328
Z tego filmu dowiesz si¢:
— jak zamieni¢ utamek zwykty na utamek dziesietny,
— jak wykorzysta¢ umiejetnos¢ skracania 1 rozszerzania utamkoéw zwyktych,
— jaka liczbe otrzymasz, gdy podzielisz pisemnie licznik ulamka przez jego
mianownik.

(nie zawsze motzliwy)
Rozszerz lub skro¢, aby w mianowniku
otrzymaé¢ 10, 100,1000...
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Podziel licznik przez mianownik
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3. Prosze wykonaé w ¢wiczeniach str. 39


https://pistacja.tv/film/mat00258-zamiana-ulamkow-zwyklych-na-liczby-dziesietne?playlist=328
https://pistacja.tv/film/mat00258-zamiana-ulamkow-zwyklych-na-liczby-dziesietne?playlist=328

